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polsko-niemieckiego pogranicza w sprawie podziału środków
na współpracę transgraniczną na lata 2014-2020

Polskie strony euroregionów Pomerania,  Pro Europa Viadrina, Sprewa-Nysa-Bóbr i Nysa wyrażają swoje niezadowolenie z powodu proponowanego podziału środków na komponent transgraniczy Europejskiej Współpracy Terytorialnej na lata 2014-2020. Propozycja podziału środków przedłożona przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego zawiera redukcję dla granicy polsko-niemieckiej  o ok. 40 mln Euro w stosunku do obecnej perspektywy finansowania UE. 
Polsko-niemiecka granica jest obszarem dynamicznych zmian społecznych z jednej strony oraz rosnących problemów gospodarczych z drugiej strony. Różnice w standardzie życia powodują osiedlanie się polskich obywateli po stronie niemieckiej, którzy mieszkając w Niemczech z reguły pracują w Polsce. Zjawisko pociąga za sobą szereg wyzwań, od konieczności zwiększenia ilości połączeń między polską a niemiecką siecią drogową, poprzez rozbudowę połączeń komunikacji publicznej,  aż do działań miękkich mających na celu pogłębioną integrację społeczną pogranicza. To także wreszcie nowe zadania, przed którymi staje administracja i służby publiczne. 
Mnogość działań niezbędnych do realizacji oznacza także większe zapotrzebowanie finansowe w zakresie współpracy transgranicznej. Alokacja polska w latach 2007-2013 była niewystarczająca w stosunku do istniejących potrzeb, a jej obniżenie w ramach kolejnego budżetu UE prowadzić będzie do dalszej marginalizacji polskiej części pogranicza. 
Zaproponowana alokacja tworzy nierówność wkładu w stosunku do partnerów niemieckich. Szczególnie mocna dysproporcja powstaje na północnym odcinku pogranicza, gdzie wkład partnerów polskich stanowi jedynie 34% całości zaproponowanego budżetu przyszłego programu.  Nierównowaga wkładów krajowych będzie poważną przeszkodę w realizacji projektów polsko-niemieckich. Na południowym odcinku granicy alokacja polska została zredukowana z 70 mln 
do 40 mln Euro. Jest to największa redukcja wkładu polskiego spośród wszystkich transgranicznych programów.  Natomiast na granicy kraju związkowego Brandenburgii i Polski funkcjonuje Europejski Uniwersytet Viadrina we Frankfurcie nad Odrą i Collegium Polonicum w Słubicach, których transgraniczne oddziaływanie wymaga szczególnej troski w polsko-niemieckiej kooperacji. 
Pozwalamy sobie zwrócić uwagę na fakt, że już obecna alokacja polska na granicy polsko-niemieckiej  była niewystarczająca w stosunku do potrzeb, w przeciwieństwie na przykład do programu Południowy Bałtyk, w którym wkład polski nie został w pełni wykorzystany. 
Zwracamy się z prośbą do Pani Minister o uwzględnienie naszego stanowiska w ostatecznym podziale środków w okresie 2014-2020 na współpracę transgraniczną w ramach celu Europejska Współpraca Terytorialna. Pozwoli to na realizację podstawowej zasady funkcjonowania UE, jaką jest zrównoważony rozwój terytorialny. 
Jednocześnie wnioskujemy o utrzymanie wielkości Funduszu Małych Projektów na poziomie przynajmniej z lat 2007-2013, ponieważ polskie strony Euroregionów na granicy zachodniej realizują ponad połowę wszystkich małych projektów euroregionalnych. 	
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